

A
177

АКАДЕМИЯ НАУК ГРУЗИНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ЯЗЫКОЗНАНИЯ

На правах рукописи

А. Г. МАГОМЕДОВ

КАТЕГОРИЯ
ГРАММАТИЧЕСКИХ КЛАССОВ
И КАТЕГОРИЯ ЛИЦА В ГЛАГОЛЕ
НАХСКИХ ЯЗЫКОВ

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

Научный руководитель —
академик АН Груз. ССР,
проф. А. С. ЧИКОБАВА

АКАДЕМИЯ НАУК ГРУЗИНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ЯЗЫКОЗНАНИЯ

На правах рукописи

А. Г. МАГОМЕДОВ

К А Т Е Г О Р И Я
ГРАММАТИЧЕСКИХ КЛАССОВ
И КАТЕГОРИЯ ЛИЦА В ГЛАГОЛЕ
НАХСКИХ ЯЗЫКОВ

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

Научный руководитель —
академик АН Груз. ССР,
проф. А. С. ЧИКОБАВА

Направляем Вам для ознакомления автореферат диссертационной работы Магомедова А. Г. на тему: «Категория грамматических классов и категория лица в глаголе нахских языков», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Публичная защита состоится **«24» декабря** 1967 года.

Ваши отзывы и замечания по автореферату просим направить по адресу: Тбилиси, ул. Дзержинского, 8, Институт языкоznания АН Грузинской ССР.

Ученый секретарь

Г. В. Бедошили.

Официальные оппоненты:

Доктор филологических наук, старший научный сотрудник
А. А. Магометов.

Кандидат филологических наук, старший научный сотрудник
Г. В. Топурия.

Категория грамматических классов является основной морфологической категорией нахских языков и пронизывает всю их морфологическую структуру.

Изучению категории грамматических классов в нахских языках отведено сравнительно большое место как в работах А. Диrrа, И. Джавахишвили, Н. Андгуладзе и др., так и в специальной литературе по этим языкам (П. К. Услар, А. Шифнер, З. К. Мальсагов, Ю. Д. Дешериев), где категория грамматических классов рассматривается как частный вопрос и анализируются, в основном, принципы распределения имен по грамматическим классам и выделяются соответствующие классные показатели (П. К. Услар, Н. Ф. Яковлев, Ю. Д. Дешериев). Эти вопросы рассмотрены на материале чеченского и ингушского литературных языков без привлечения данных диалектов. Вопросу об окаменелых классных экспонентах в чеченском и ингушском посвящены специальные статьи З. К. Мальсагова и Х. Д. Ошаева. Наиболее полное и всестороннее освещение категории грамматических классов и спряжение глагола получили в бацбийском языке (А. Шифнер, Ю. Д. Дешериев, Н. Д. Кадагидзе, Р. Р. Гагуа и др.), поэтому в работе изложены, главным образом, основные общеизвестные положения.

Несмотря на то, что чеченский и ингушский в их современном состоянии достаточно изучены, ряд вопросов структуры этих языков, в частности, отдельные грамматические категории (например, категория грамматических классов), не подверглись подробному и всестороннему освещению.

В предлагаемой работе сделана попытка выявления места показателя грамматического класса в глаголе и способов выражения лица.

Работа состоит из предисловия, вводной части, двух глав и заключения.